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В ніч з 30 на 31 березня Верховна Рада України ухвалила закон про обіг земель сільськогосподарського призначення, перебіг подій навколо прийняття якого викликав обурення серед широкого загалу українських сільгоспвиробників, привертав увагу великого кола вітчизняних активістів, громадських та патріотичних організацій, але й міжнародної спільноти. 

Під час дебатів з питань відкриття ринку землі ми наголошували на тому, що власником землі може бути лише людина, яка живе та працює на землі та має відповідну кваліфікацію, а з огляду на світові тенденції (держави нарощують державні земельні банки), покупцем землі приватної власності має бути виключно українська держава в особі органів місцевого самоврядування. Що ринок землі може бути запроваджений лише тоді, коли буде налагоджений адекватний облік земель у Державному земельному кадастрі, а ті 10 мільйонів гектарів, які нині перебувають в тіньовому обробітку – виведені з тіні, коли запрацює легалізований ринок прав на обробіток землі. Що скрутна ситуація, яка роками існує на національних фінансових ринках і проблематичність реалізації обіцянок влади щодо надання державної підтримки на купівлю землі на тлі необхідності фінансування заходів, пов‘язаних з пандемією коронавірусу, позбавлять українських виробників будь-якої можливості купити землю, на якій вони працюють. І що, зрештою, заборона на купівлю землі іноземцями є чинною нормою Конституції та Земельного кодексу України, і обіцяний референдум провести не вдасться ніяк без зміни, власне, Конституції. Всі ці аргументи лишаються значимими і після прийняття закону про обіг землі.
Однак особливої уваги заслуговує спосіб, у який був прийнятий закон про відкриття ринку землі – вночі, під час карантину, який обмежив можливості не лише громадських активістів висловлювати свою позицію, але й народних обранців, багатьох з яких не дорахувалися у залі. Влада змушувала суспільство погодитися з думкою про те, що це було вкрай необхідно з точки зору виконання Меморандуму з Міжнародним валютним фондом і отримання міжнародної фінансової підтримки в такий скрутний для українського суспільства час. Однак на жодному з офіційних ресурсів держави (Президент України, Верховна Рада України, Національний банк України, Міністерство фінансів України) текст такого меморандуму віднайти неможливо. В публічному Інтернет-просторі розміщена лише інформація про те, що наприкінці грудня 2018 офіційний текст меморандуму промайнув на сайті Мінфіну і був оперативно звідти знятий. Громадськість може ознайомитися лише з текстом листа про наміри від 5 грудня 2018 року та проектом меморандуму, який українська влада адресувала МВФ. В пункті 18 розділу "Бізнес-клімат" цього документу зазначається, що продаж землі має бути дозволеним за умови дії адекватних запобіжників – у тому числі тих питань, які зазначені в попередньому абзаці. 

Все сказане вище дозволяє нам стверджувати, що влада намагалася ввести в оману українське суспільство, вдалася до недоброчесної практики державного управління. Ми вимагаємо від Голови Верховної Ради України, Президента України не ставити підпис під документом, який прийнятий при таких ганебних обставинах. 

Відкриття ринку землі передбачається з 1 липня 2021 року, однак ми не впевнені у тому, що в цей проміжок часу земельне законодавство не буде надалі змінюватися кулуарним чином, що органи виконавчої влади будуть здатні забезпечити належне відкриття ринку землі. Тож ми звертаємося до ВСІХ УКРАЇНЦІВ, громадськості, міжнародної спільноти з проханням надати належну оцінку діям української влади, тримати руку на пульсі процесів навколо продажу землі, які ведуть до поглиблення економічної кризи та втрати перспектив розвитку для України як годувальниці світу.

Сподіваємося на те, що цей прикрий випадок і його належна оцінка сільськогосподарськими товаровиробниками, громадянським суспільством України, міжнародною спільнотою надасть поштовх до належного реформування економічних відносин та системи державного управління в Україні.
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